
 

m  j  ¡  dm  j  ¡  dmuR¤ nj®ÎfŸ Ïa¡ff«, br‹idmuR¤ nj®ÎfŸ Ïa¡ff«, br‹id--66    
        kš     nkšãiy Ïu©lh« M©L bghJ¤nj®Î -      k  kh®¢ -    2024    

  a a  il fÏa‰Ãaš éil¡F¿¥òfŸ    
   F¿¥ò :  

1. fU¥ò mšyJ Úy ãw ikædhš vGj¥g£l éilfŸ k£L« kÂ¥ÕL brŒjš nt©L«. 
2. gFÂ 1š bfhL¡f¥g£LŸs eh‹F éilfëš äfÎ« V‰òila éilæid 

nj®ªbjL¤J F¿p£Ll‹ éilæidÍ« nr®¤J vGj¥g£oU¡f nt©L«. 
3. gFÂ-II, III k‰W« IV –š cŸs fhuzk¿jš, és¡Fjš, étç¤jš ngh‹w 

édh¡fS¡F nj®t®fŸ brhªj eilæš fU¤Âaš ÃiHæ‹¿ vGÂæU¥Ã‹ 
kÂ¥bg©fŸ tH§fyh«. 

4. fz¡ÑLfëš N¤Âu« vGjhkš rçahf ÃuÂæ£L ÏUªjhš k‰w go ãiyfë‹ 
kÂ¥bg© tH§Fjš nt©L«. 

5. tiugl éilæš (Graph) X –m¢R k‰W« Y –m¢R Ïitfë‹ Ïa‰Ãaš msÎfŸ 
F¿¡f¥glnt©L«. 

b  b  bkh¤j bkh¤j     k  k  kÂ¥bg©fŸ kÂ¥bg©fŸ  : 70 

gFÂgFÂ--11 

i J  i J  mid¤J  mid¤J  édhédh¡ «¡ «¡fS¡F«¡fS¡F«        ëëéilaë¡fÎ«éilaë¡fÎ«:           15×1=15 

édh 
v© 

F¿pL tif-A 
édh 
v© 

F¿pL tif -B 

1 m xë nthšlh brašghL 1 Ï 1.1 eV 

2 Ï 900 Vm-1 2 Ï 480 W 

3 Ï 480 W 3 m Q/√2 

4 m 3 4 < 3750 A0 

5 Ï jséisÎ 5 < 6 µF 

6 m Q/√2 6 m xë nthšlh brašghL 

7 < 3/� Pm 7 < mj‹  miyÚs« 

8 < mj‹ miyÚs« 8 Ï 900 Vm-1 

9 M � /4 9 < 3/� Pm 

10 m K‹ig él mÂfkhf 
ÏU¡F« 

10 M � /4 

11 < 6 µF 11 m K‹igél  mÂfkhf 
ÏU¡F« 

12 < 3750 A0 12 m 3 

13 m KGtJ« jséisÎ milÍ« 13 Ï jséisÎ 

14 m Mšg®£ I‹°O‹ 14 m KGtJ« jséisÎ milÍ« 

15 Ï 1.1 eV 15 m Mšg®£ I‹°O‹ 

    
..(1).. 



 

  gF  gFÂ – II 
 

                  v D« W  S  é ë¡  vitnaD« MW  édh¡fS¡F éilaë¡fÎ«.     

              l k  il ¡édh v© 24 ¡F f£lhakhf éilaë¡fÎ«                    6×2=12 
 

16 fhªj¥òy«, fhªjkh¡F« òy¤Â‰F Ã‹j§F« ãfœ¢Á¡F fhªj¤ 
ja¡f« v‹W bga®. 
(mšyJ) 
Ã‹j§F« ãfœ¢Á – k£L« 

2 

 
1 

2 

17 Io br¿Î bfh©l KGtJ« jséisÎ milªj xë, jséisÎ 
MŒéæš éGªJ br¿Î I bfh©l xëahf jséisÎ 
MŒéæèUªJ btënaW«nghJ, mj‹ br¿Î jséisÎ M¡» 
k‰W« jséisÎ MŒéæ‹ guÎ js§fS¡F Ïilna cŸs 
nfhz¤Â‹ � bfhir‹ kÂ¥Ã‹ ÏUko¡F ne®é»j¤Âš 
ÏU¡F«. 

(mšyJ) 
I =  Io Cos	 �  (rk‹ghL k£L«) 

2 
 
 

 
 
 

 

 
1 

2 

18 xU òŸëæš ä‹dG¤j« v‹gJ òwä‹òy« brašgL« gFÂæš 
Koéyh¤ bjhiyéèUªJ m¥òŸë¡F XuyF ne® ä‹}£l« 
bfh©l ä‹Jfis Óuhd Âirntf¤Jl‹ bfh©Ltu òwéir 
x‹¿dhš brŒa¥gL« ntiy¡F rkkhF«. 

(mšyJ) 

Vp = − � � 


⃗ . �� 




⃗�
�  (or) V = �

����
 �

�  (rk‹ghL k£L«) 

2 
 

 
 
 

 
1 

2 

19 � = ��/�� 
 

= 4 × 10$%
0.4  

= 10 × 10$%& '(�)10*& 
 

(myF F¿¥Ãl¥gléšiy våš ½ kÂ¥bg© Fiw¡fÎ«) 

½ 
 

½ 
 

1 
 
 

2 

20 1. bt¥g ä‹åa‰¿fëš ga‹gL»wJ. 
2. jhåa§» thfd§fëš vçbghUŸ gaDW Âwid mÂfç¡f¥ 

ga‹gL»wJ. 
3. bt¥g ä‹åu£il k‰W« bt¥g ä‹åu£il mL¡Ffëš 

ga‹gL¤j¥gL« bghU£fS¡»ilna cŸs bt¥gãiy 
ntWgh£il msél ga‹gL»wJ. 

(VnjD« Ïu©L ) 

 
 

2 

2 

 

..(2).. 
 

 

 



 

 

21 + = 0.6931
/�

	
 

= 0.6931
5.01 × 24 × 60 × 60 

= 1.6 × 10$12$� 

(mšyJ) 

+ = 0.6931
/�

	
 

= 0.6931
5.01 �342 

= 0.1383 �342$� 

(myF F¿¥Ãl¥gléšiy våš ½ kÂ¥bg© Fiw¡fÎ«) 

½ 
 

 
½ 
 

1 
 
 
 

½ 
 

 
½ 
 

1 
 

2 

22 ä‹fhªj miyfŸ v‹git ÏaªÂu miyfëèUªJ khWg£l 
miyfshF«.  mit bt‰¿l¤Âš xëæ‹ ntf¤Â‰F¢ rkkhd 
ntf¤Âš brš»‹wd. 

(mšyJ) 
ä‹fhªj miyfë‹ g©òfëš VnjD« x‹W 

 

 
2 
 
 

1 

2 

23  š šilnahL rh®gë¤jšilnahL rh®gë¤jš    
òw M‰wiy më¤J ä‹}£l C®ÂfŸ ä‹dG¤j muiz 
K¿¡fÎ« nkY« mit F¿¥Ã£l Âiræš Ïa¡f¤ij 
nk‰bfhŸsÎ« brŒtJ rh®ògL¤jš vd¥gL« 

1. K‹ndh¡F rh®ò 
2. Ã‹ndh¡F rh®Î 

(mšyJ) 
  uh‹ ® Jouh‹ì°l® rh®ògL¤Jjš    

ouh‹ì°lç‹ KidfS¡F Ïilna cça dc ä‹dG¤j¤ij 
më¥gJ rh®ògL¤Jjš vd¥gL«. 
 
tiffŸ 

1. brašgL« K‹ndh¡F rh®òãiy 
2. bjé£oa ãiy 
3. bt£L ãiy 

 
 

1 
 
 

1 
 
 
 

1 
 
 
 

1 

2 

24 P = 
�
6     

P = 
�

�.7    (mšyJ)  
�

�78×�89:   (mšyJ)  P = 
�88
�78    

 

P = 0.67 D      (mšyJ)     P = 
2
3 D 

(myF F¿¥Ãl¥gléšiy våš ½ kÂ¥bg© Fiw¡fÎ«) 

½ 
 

½ 
 

1 

2 

..(3).. 



 

    
    
    
   gFÂ - III    

         M   dh F «vitnaD« MW  édh¡fS¡F éilaë¡fÎ«.    

             F ha f ëédh v© 33 ¡F f£lhakhf éilaë¡fÎ«    .                           6×3=18 

 
 

25   ;< cäœéš mQ v© x‹W FiwÍ« ãiw v©âš vªj 
kh‰wKäšiy  
A
Z X   → A

  Z − 1Y +  e< +  � 

 
P→ n +  e< +  � (mšyJ)  és¡f« 
 22
11E3   →    22

10Ne + e+ +  � (mšyJ) ;< Áijéš nrhoa« ãahdhf 

khW»wJ 

(mšyJ) 
VnjD«  β<cäœÎ mQ¡fU éid 

1 
 

½ 
 
 

½ 
 
 
1 
 

3 

26 G = HIJ&K           (mšyJ)    &K = L
MNO 

 

= 0.2
8.4 × 10	P × 1.6 × 10$�Q × 0.5 × 10$1 

&K = 0.03 × 10$%*2$� 

(myF F¿¥Ãl¥gléšiy våš ½ kÂ¥bg© Fiw¡fÎ«) 

1 
 
1 

 
1 

3 

27 
gl« k‰W« és¡f« 
1
v′ −

1
S = 1

T�
 

1
U − 1

v′ = 1
T	

 

1
v − 1

S = 1
T�

+ 1
T	

 

1
T = 1

T�
+ 1

T	
 

 

1 
 

½ 
 

½ 
 
 

½ 
 
 

½ 

3 

 
..(4).. 

 



 

28 
 fhštdh Û£l® têna ghÍ« XuyF ä‹ndh£l¤Â‰F  V‰gL« 
éyfny mj‹ ä‹ndh£l cz®Âw‹ vd¥gL«. ä‹ndh£l 
cz®Âwid mÂfç¡F« têKiwfŸ: 

1. R‰Wfë‹v©â¡ifia mÂfç¥gjdhš N 

2. fhªj¥òy«   B iamÂfç¥gjdhš 
3. f«Ã¢ RUë‹ gu¥ò    A  ia mÂfç¥gjdhš 
4. f«Ã¢ RUis¤ bjh§fél¥ ga‹gL« ÏiHæ‹ XuyF 

KW¡f¤Â‰fhd Ïu£ilia K Fiw¥gj‹ _y«   
(mšyJ) 

rk‹ghL k£L« :  GV = W
X  '(�) YZ[

\ '(�) X
] 

 
1 
 
 
 
 

4×½ 

 

 
1 

3 

29 E = ^
� = ^+

ℎ`  

= 50 × 10$% × 640 × 10$Q
6.626 × 10$%� × 3 × 10P 

E = 1609.8 × 10��2$� 

               (mšyJ) 

E = 1.61 × 10�a2$� 

(myF F¿¥Ãl¥gléšiy våš ½ kÂ¥bg© Fiw¡fÎ«) 

 

1 
 

1 
 

1 3 

30 
gl« (mšyJ) és¡f« 
 

b = c8Hd  (or) �[ = bJ = 'c8Hd)J 

E�[ = c8H	Je d 
E�[ = f d 
f = c8H	Je                           
(mšyJ) 

f = cH	Je 

 
 
 
 
 
 
 

1 
 

½ 
 

½ 
 

½ 

 

½ 

3 

31 
 

 
t.    
v© 

  F  isFW¡Ñ£L éisÎ    éë«ò éisÎ 

1 bghèÎ k‰W« fUik tçfŸ 
xnu mfy« bfh©lit 

k‰w tçfis él ika 
tçæ‹ mfy« ÏUkl§F 

2 všyh bghèÎ tçfS« 
»£l¤j£l xnu 
xë¢br¿it¥ bg‰¿U¡F«. 

ca® tçir éë«ò 
tçfë‹ xë¢br¿Î 
ntfkhŒ¡ FiwÍ«. 

3 xë tçfë‹ v©â¡if 
mÂf« 

xë tçfë‹ 
v©â¡if FiwÎ 

 

 
 
 
 

3×1 
 
 
 

3 

..(5).. 
 



 

 

 

32 

gl« (mšyJ) és¡f« 

�g = ∮ �
⃗ . �J




⃗   (mšyJ)  = ∮ E dA cos θ  
 

�g =  ∮ EdA     (mšyJ)    �g =  E ∮ dA 
 

�k = �
����

l
�:  ×  4��	  (mšyJ)  E = 

l
�����: k‰W« ∮ dA = 4�r2 

�g = Q
ε8

 
 

½ 
 

½ 
 

½ 
 

½ 
 

 
1 

3 

33 Eg =  
op
�

   (mšyJ)  � =  op
kq

 

�  = 6.6 × 10$%� × 3 × 10P
1.875 × 1.6 × 10$�Q  

+ = 660H*  (myF F¿¥Ãl¥gléšiy våš ½ kÂ¥bg© Fiw¡fÎ«) 
 

Át¥ò ãw xë btë¥gL« 

½ 

 
½ 

 

1 
 

   1 

3 

 

 

gFgFÂ – IV 

mmid J¤J          dh F fédh¡fS¡F éilaë¡fÎ«.                                                                                                                                                                                                                                                55×5=25 

34. 

(m) 

vëa E©nzh¡» - és¡f« 
m©ik¥òŸë Féa¥gL¤Jjš 
- gl« 
és¡f« 
 

 m = 1 + 
s
t  tiu 

Ïašò ãiy Féa¥gL¤Jjš -
gl« 
és¡f« 

 m = 
s
t    tiu 

 

 
 
 

 

 

1 
½ 
½ 
 
 

1 
½ 
½ 
 

1 
 

5 

(mšyJ) 
 

..(6 ).. 
 

 



 

 

(M) Û£l® rkd¢R‰W gl« 
és¡f«  
 
P
Q = R

S = r. AJ
r. JB 

P
Q = AJ

JB = e�
e	

 

P = Q. 
{|
{:

 

 

 

 
 
 

1 
1 
 

 
1 
 

1 
 

1 

5 

35.  
(m) 

gl« 
gl¤Â‹ és¡f« k‰W« 
TWfŸ Ãç¥Ã‹ és¡f« 

dB

⃗ =  μ�
�π    L}~


⃗  � ��

�:  

                         (mšyJ) 

dB = 
μ�
�π    L}~ ��M �

�:  

 θ = 90°   våš   dB = 
μ�
�π    L}~

�:    
 

B

⃗ =  μ�L 
 �π  � }~

�: sin ∅ k�   èUªJ 

B

⃗ =  μ�L 
 	  

�:
'�:<�:)� :�  ��  

[mšyJ] 

B

⃗ =  μ��L 
 	  

�:
'�:<�:)� :�  �� tiu 

Z = 0, B

⃗ =  μ��L 
	�  �� 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

1 
 

½+½ 
 
 

1 
 
 
 
 
 
 

1 
 
 
 

1 

5 

((mšyJ)    

(M) gl« k‰W« és¡f« 
 
d = (i1 + i2) – (r1 + r2 ) tiu 
 
d= (i1 + i2) – A  tiu 
 
i1 = i2 = i, r1 = r2 = r (mšyJ) 
tiugl« 

i =  N<s
	  

r = 
N
	 

°beš éÂæš ÃuÂæl 

n  =  ��M  ����
: �

��M   �Z 	� � 

 

 
 
 

 

1 
 

1 
 

½ 
 
 

½ 
 

1 
 
 

1 

5 

..(7).. 
 



 

 

36 
(m) 

gl« 
ngh£lhå‹ M‰wš = btëna‰W 
M‰wš + Ïa¡f M‰wš   (mšyJ) 
és¡f« 
 

h� = ∅8 +  �
	 mv2 

 
ga‹bjhl¡f mÂ®bt©âš, � = �8 

vy¡£uhå‹ Ïa¡f M‰wš Rê  
  ℎ� 8 =  ∅8 
  

h� =ℎ�8 + 
�
	 mv2     (mšyJ) rkkhd 

rk‹ghL 

 

 

 

 

 

1 
 

1 

 
 

1 
 

 
1 
 
 
 
 
 
 

1 

5 

(mšyJ) 

(M) gl« k‰W« és¡f« 

 
V= Vm Sin �t  

� = −f �d
�� 

 

di = 
��
� sin �� ��    

 

i = 
��
�� sin (�� −  � 2� )         

(mšyJ) 
i = Im sin (�� −  � 2� )   tiu 

 
ä‹ndh£lkhdJ ä‹dG¤j 
ntWgh£il él � 2�   (mšyJ) 900 

Ã‹j§» ÏU¡F« 
 

f£l¥gl« k‰W« miy¥gl« 

 
 

 
 
 
 

 

1 
 
 
 

1 

 
 

½ 
 

 
1 
 
 
 

½ 
 
 

 

½+½ 

5 

 

 

..(8).. 
 

 

 

 



 

 

 

37 
(m) 

e‹ikfŸ 

• Ïiu¢rš äf¡ FiwÎ (mšyJ) irif – Ïiu¢rš é»j« mÂf« 

• brašgL«  beL¡f« mÂf« 

• gu¥òif gaDW Âw‹ mÂf« 

• mfykhd g£il mfy« 

• Áwªj ju¤ij¡ bfh©LŸsJ. 
(ÏÂš vitnaD« _‹W e‹ikfŸ) 

 

tu«òfŸ 

• mfykhd miytçir njit 

• FM gu¥Ã k‰W« V‰Ã äfÎ« Á¡fyhdit 

• éiy mÂfkhdit. 

• AM  cl‹ x¥ÃL«nghJ V‰F« gu¥ò FiwthdJ 
(ÏÂš vitnaD« Ïu©L tu«òfŸ) 

 
 

 
 
 

3x1 
 
 
 
 

 
 

2x1 

5 

(mšyJ) 
M. gl« (mšyJ) és¡f« 

� b
⃗ . �e


⃗ = c8dp 

 
 
gl« (mšyJ) és¡f« 

� b
⃗ . �e


⃗ = 0 

 
 

gl« (mšyJ) és¡f« 
 

�k  = ∮ �
⃗ . �J




⃗ =  EA = 
�

∈�
 

 
 

 dK = �8
K��  

K�  tiu (mšyJ) Ïl¥bga®¢Á  

ä‹ndh£l¤Â‹ tiuaiw 
    

∮ b
⃗ . �e


⃗ = c8'dp + dK)    (or) 

= c8dp + c8�8
K��  

K�       (or) 

= c8dp + c8�8
�
�� � �
⃗ . �J




⃗  

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 
1 
 
 
 
 

1 
 
 
 
 

1 
 
 
 

1 
 
 
 

1 
 
 

5 

..(9).. 
 

 



 

 

 

38. 
(m) 

gl« k‰W« és¡f« 
 

 
�
⃗ < =  �

����
 �

'�$ ):  �̂ 

�
⃗ $ =  −1
4�¡8

 ¢
'� + 3)	  �̂ 

 

 �
⃗ £¤� =  �
⃗ < + �
⃗ $ 
 

�
⃗ £¤� =  �
����

 ¥ �� 
'�:$ :):¦ �̂  tiu 

  

�
⃗ £¤� =  2 
̂⃗
4�¡8�% 

 

̂⃗ = 2aq �̂ 

1 
 
 
 
 
 
 
 

1 
 
 

½ 

 
1 
 

 
1 
 

 
½ 

5 

(mšyJ) 

(M) mQ¡fU ciy 
j‰rh®òila k‰W« f£L¡FŸ ÏU¡F« tifæš mQ¡fU ÃsÎ 
eilbgW« mik¥ò. 
 
jâ¥gh‹ 
ntf ãô£uh‹fis Fiwntf ãô£uh‹fshf kh‰W« mik¥ò.  
v.fh:Ú®, fdÚ®, »uhig£    (VnjD« x‹W) 
 
f£L¥gL¤J« j©LfŸ 
mQ¡fU éidæ‹ ntf¤ij f£L¥gL¤J« (mšyJ) cäH¥gL« 
mÂf ãô£uh‹fis c£ftU«. 
v.fh: fh£äa« mšyJ nghuh‹    (VnjD« x‹W) 
 
 Fë®é¡F« mik¥ò 
éidæš V‰gL« bt¥g¤ij c£ft®ªJ – Úuhéia cUth¡» - 
l®ig‹fis RHy brŒJ – ä‹rhu« jahç¡f¥gL»wJ. 
v.fh: Ú®, fdÚ®, Âut nrhoa«    (VnjD« x‹W) 

 
2 
 
 
 
 

1 
 
 
 
 

1 
 
 
 
 

1 
  

5 

..(10).. 
 


